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Η καρδιά βρίσκεται στο αριστερό μέρος
του θώρακα. Όταν ακουμπώ την παλάμη
μου εκεί, νιώθω πιο έντονα τους
«χτύπους» της καρδιάς.
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Στο εσωτερικό του καρπού μου, στο λαιμό μου και στον αστράγαλό μου 
αισθάνομαι τον καρδιακό σφυγμό.

Οι σφυγμοί που μέτρησα σε ένα λεπτό, ενώ καθόμουν, ήταν 6468.
Οι σφυγμοί που μέτρησα σε ένα λεπτό, μετά από τροχάδην, ήταν 170180.
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80 200
Χριστίνα

Ανδρέας 68 180
64 170

Ο σφυγμός που αισθάνομαι οφείλεται στην κίνηση της καρδιάς. 
Μετά από σωματική άσκηση η καρδιά «χτυπά» πιο γρήγορα. 
Επίσης, η καρδιά «χτυπά» πιο γρήγορα στα παιδιά απ' ότι στους 
ενήλικες.

Αριστερός 
κόλπος

Αριστερή 
κοιλία

Δεξιός 
κόλπος

Δεξιά 
κοιλία

Βαλβίδες
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Την κυκλοφορία του αίματος προς και από τους πνεύμονες την ονομάζουμε μικρή 
κυκλοφορία , ενώ την κυκλοφορία προς και από τα άλλα όργανα του σώματος την 
ονομάζουμε μεγάλη κυκλοφορία.

Η μικρή κυκλοφορία  ξεκινά από τη δεξιά κοιλία της καρδιάς. Το αίμα από εκεί οδηγείται 
στους πνεύμονες. Εκεί και ειδικότερα στις κυψελίδες το αίμα αποβάλλει διοξείδιο του 
άνθρακα και εμπλουτίζεται με οξυγόνο.  Μετά το αίμα ρέει προς τον αριστερό κόλπο της 
καρδιάς. Με τη μικρή κυκλοφορία λοιπόν μεταφέρεται διοξείδιο του άνθρακα από 
την καρδιά στους πνεύμονες και οξυγόνο από τους πνεύμονες στην καρδιά .

Από τον αριστερό κόλπο το αίμα περνά στην αριστερή κοιλία, από την οποία ξεκινά η 
μεγάλη κυκλοφορία . Από την αριστερή κοιλία το αίμα οδηγείται σε όλα τα όργανα του 
σώματος. Το αίμα «δίνει» στα όργανα οξυγόνο, που είναι απαραίτητο για τις καύσεις των 
θρεπτικών συστατικών. Με τις καύσεις απελευθερώνεται η απαραίτητη ενέργεια για τις 
διάφορες λειτουργίες του οργανισμού, παράγεται όμως διοξείδιο του άνθρακα , το 
οποίο είναι τοξικό. Το διοξείδιο του άνθρακα «περνά» στο αίμα και μεταφέρεται στον 
δεξιό κόλπο της καρδιάς. Με τη συστολή των κόλπων το αίμα ρέει προς τη δεξιά κοιλία, 
για να επαναληφθεί ο ίδιος «κύκλος». Με τη μεγάλη κυκλοφορία του αίματος λοιπόν 
μεταφέρεται οξυγόνο από την καρδιά στα όργανα του σώματος και διοξείδιο του 
άνθρακα από τα όργανα στην καρδιά.
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κυκλοφορία
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κυκλοφορία
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κυκλοφορία
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Το επάνω σκίτσο (Α) αντιστοιχεί στην αγελάδα και το κάτω (Β) στο λαγό.

Η αγελάδα είναι μεγαλύτερο ζώο από το λαγό, άρα και η καρδιά της αγελάδας 
είναι πιο μεγάλη από την καρδιά του λαγού.

Α

Β
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Το κυκλοφορικό σύστημα  περιλαμβάνει 
αιμοφόρα αγγεία  και καρδιά.  

Οι αρτηρίες και οι φλέβες είναι οι δύο 
βασικοί τύποι αιμοφόρων αγγείων  που 
μεταφέρουν αίμα προς και από την καρδιά. 

Οι αρτηρίες  μεταφέρουν αίμα πλούσιο σε 
οξυγόνο

Οι φλέβες  μεταφέρουν αίμα αποξυγονωμένο
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Οι σημαντικότεροι παράγοντες για την καλή λειτουργία του 
κυκλοφορικού συστήματος είναι:
1) η σωματική άσκηση, 2) η υγιεινή διατροφή και 3) η αποφυγή του 
άγχους, του τσιγάρου και των οινοπνευματωδών ποτών.
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δίνει οξυγόνο στα όργανα του σώματος και 
παίρνει διοξείδιο του άνθρακα. Το αίμα που 
μεταφέρει διοξείδιο του άνθρακα φτάνει 
μέσα από τις φλέβες στο δεξιό κόλπο της
καρδιάς. Στη συνέχεια περνά μέσα από τη 
βαλβίδα στη δεξιά κοιλία και από εκεί φτάνει 
στους πνεύμονες. Εκεί αποβάλλει διοξείδιο 
του άνθρακα και παίρνει οξυγόνο. Το αίμα 
που μεταφέρει οξυγόνο επιστρέφει στον 
αριστερό κόλπο της καρδιάς και περνά στην 
αριστερή κοιλία, για να αρχίσει πάλι ο ίδιος 
κύκλος.

Οι βασικές συνήθειες που συμβάλλουν στην καλή υγεία του κυκλοφορικού 
συστήματος είναι η υγιεινή διατροφή, η συχνή και συστηματική σωματική 
άσκηση, η μείωση του καθημερινού άγχους, η αποφυγή του καπνίσματος και 
των οινοπνευματωδών ποτών, η ζωή κοντά στη φύση κ.ά.
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